

# 國臺辦：臺胞在海外遇困 可以聯系大陸使領館



中國大陸國台辦發言人馬曉光于北京時間8月10日，在記者會上就台灣女子在阿富汗遇困一事回答了記者提問。馬曉光表示，兩岸同胞血濃于水，兩岸同胞一家親。台灣同胞無論在海外什么地方，無論遇到什么困難，

我們都會提供協助。

據8月10日報道，有記者問及，日前有一名台灣女青年在阿富汗喀布爾旅行時遭遇困境，流落街頭，駐阿使館及時提供了協助，如果有台灣同胞在海外旅行遇到類似情況，大陸有關方面也會提供救助嗎？

馬曉光說，“據瞭解，今年8月初，一名台灣女青年赴阿富汗喀布爾旅行，因受騙流落街頭，我駐阿使館人員獲悉情況後，及時對該青年提供救助，保障其安全並提供經濟資助，使其平安返台。這名台灣女青年對此深為感動並一再致謝。兩岸同胞血濃于水，兩岸同胞一家親。台灣同胞無論在海外什么地方，無論遇到什麼困難，我們都會提供協助。同時也希望台灣同胞赴海外旅行提高安全意識，如遇緊急情況，立即報警並聯繫我駐相關國家使領館”。

## 中國外管局嚴查螞蟻搬家、地下錢莊等5種資金外逃渠道

中國嚴打五大逃匯手法

人民幣近期明顯走弱，為防堵再次出現資金大量外逃，中國經營報報導，中國國家外匯管理局正全面嚴查螞蟻搬家、地下錢莊、內保外貸、虛構貿易合同、虛假轉口貿易等五大資金非法外流管道。

報導指出，今年以來，人民幣兌美元匯率持續貶值，一些富豪又開始偷偷將資金轉移出境。

由於目前中國民眾每年換匯上限為5萬美元，不少人因而採取多種非法的手段，將資金轉往海外。

對此，外匯局日前也上網通報27宗典型的個人與機構

外匯違規案例，並強調將加強外匯市場監管，依法查處各類外匯違法違規行為，嚴厲打擊虛假、欺騙性交易。

中國經營報整理這27宗典型案例指出，外匯局當前打擊的非法管道主要有五大類，第一類即是俗稱的“螞蟻搬家”，亦即透過人頭帳戶，利用每人每年5萬美元的購匯額度，化整為零將資金轉往海外。

外匯局此次就公佈一位趙姓民衆，於2016年1月至2017年12月，利用55人的個人年度購匯額度，將個人資產分拆購匯後匯往境外，非法轉移資金達245萬美元。因其行為已構成“逃匯”行

爲，遭處以人民幣116萬元罰款。

目前若出現五個以上不同個人，同日、隔日或連續多日分別購買匯後，將外匯匯給境外同一個人或機構；或個人在七日內從同一外匯儲蓄帳戶五次以上提取近等值1萬美元外幣現鈔；或同一個人將其外匯儲蓄帳戶內存款，劃轉至五個以上直系親屬等情況，都可能被視為是“螞蟻搬家”行為。

此外，近來頗為盛行的企業“內保外貸”，也被外匯局盯上。

“內保外貸”是指利用在境外開設子公司，由境內母公司以境內資產向境內銀行抵押取得授信額度後，其子公司即可獲得銀行的海外機構外匯貸款，順利將資金轉往海外。

民生銀行廈門分行即被外匯局認定，於2014年8月至2016年12月違規辦理內保外貸案，遭重罰人民幣2240萬元。

此外，過去已十分常見的透過地下錢莊、虛構貿易合同及虛假轉口貿易等方式，將資金違規轉往境外，依然是官方緊盯的逃匯手法。

### 中國嚴打五大逃匯手法

螞蟻搬家	利用人頭帳戶，化整為零將資金轉往海外
地下錢莊	將人民幣匯入地下錢莊指定的境內帳戶，地下錢莊在扣除手續費後，按當天匯率將港幣或美元匯入客戶境外帳戶
內保外貸	境內銀行為境內企業在境外註冊的附屬企業提供擔保，由境外銀行給境外投資企業發放貸款
虛構貿易合同	利用虛假進出口合同騙取外匯局核准的外匯結算額度，進行跨境付款
虛假轉口貿易	虛構轉口貿易背景，以支付保證金、銀票抵押等擔保方式申請外匯融資

# 蔡英文過境美國 近千華僑反臺獨



提供衣服，發放中美國旗及橫幅。他們示威的目的，是“抗議蔡英文台獨，讓她在洛杉磯感受到中國人團結的力量，堅決抵制、限制台獨張氣焰”。

活動召集人事前表示，蔡英文上台以後，拒承認“九二共識”，頑固堅持“台獨”立場，在分裂中國的道路上愈行愈遠。蔡英文不但是台獨“兩國論”的始作俑者，更是堅持實施“

去中國化”的主要推手，她企圖從中華文化傳承上造成斷層，達到分裂中國的卑鄙目的。因此他們要讓蔡英文明白，台獨不得人心，玩火者必自焚。

據悉，本次示威活動由美國中國和平統一促進會聯盟發起，得到包括美國華人社團聯合會、美國華人聯合總會、世界越柬寮華人社團聯合會、美國華僑華人聯誼會、美國華人社團大聯盟、亞利桑那州促進中國統一聯合會，以及美國北京聯合會等等衆多個華僑團體響應。

## 美華裔團體呼籲 工商界人士及時表達意見 有效減少徵收關稅商品範圍

8月1日美國貿易代表辦公室(USTR)

發出聲明，將總統特朗普提議對2,000億美元的中國商品加徵關稅幅度從10%提高至25%。當天美國華人公共外交促進會、美華國際青年商會、全美中華青年聯合會等機構發出公開信，呼籲各界，特別是工商界人士儘快對擬加徵關稅的商品清單進行瞭解，並及時表達自己的意見，希望能夠有效減少加徵關稅的商品範圍，確保美國各行業生產和銷售成本，以及民衆生活成本的平穩。

公開信表示，獲悉美國貿易代表辦公室今天發出提高加徵2000億美元中國進口商品稅率到25%的聲明，表示非常憂慮和失望，這種方式和手段對於解決當前中美之間的貿易摩擦沒有任何正面、積極意義。

特別擔憂，如果對2000億美元的商品加徵25%的關稅一旦實施，美國製造業的原材料成本、零售業的商品進價，以及日常消費品的售價，將不可避免地受到影響，通貨膨脹、企業人工成本的提升也將在可預期的時

間段內發生。對美國經濟和民衆生活的影響，將會遠遠超出第一批商品加徵關稅後的後繼影響。

公開信指出，第一批的500億美元商品清單在兩個月的徵求意見期後已經實施，但是在工商界人士對清單的意見進行反饋後，現在實施的清單中，美國貿易代表辦公室刪除了515個稅號，價值約160億美元的商品。

根據美國貿易代表辦公室發佈清單，在徵求意見期間，工商界人士是可以反映意見和建議的。即使在實施後，也是可以申請豁免的，美國貿易代表辦公室在決定特定商品能否獲得豁免時的考慮重點包括：該商品是否有其它替代來源，進口自中國以外的國家或區域；該商品加徵的關稅是否會對申請人或其它美國利益造成嚴重的經濟損害等。

社會公眾可以儘快在美國貿易代表辦公室網站上發表自己的評論和意見，這份清單接受公眾評論的截止日期從8月30日延期到9月5日。

公開信呼籲，呼籲各界，特別是工商界人士儘快對擬加徵關稅的商品清單進行瞭解，並及時表達自己的意見，希望能夠有效減少加徵關稅的商品範圍，確保美國各行業生產和銷售成本，以及民衆生活成本的平穩。(AACYF洛杉磯訊)

# 美“國防授權法”中出現針對華人條款 遭抗議後被取消

條款：

衆議院5月24日通過的5515號法案中，第1283條“證明並授權終止資助與外國人才項目有關的學術研究”，有如下內容：

“任何曾經或正在參與分項(d)中提及國家的人才或專家招聘計劃的個人，都不能享受這些資金”。

而分項(d)的內容是：中國、北朝鮮、俄羅斯、伊朗。

避免枯燥的法律語言，與中國人有關的部分，用大白話來說就是：

任何專業人士，只要他曾經去中國大陸、香港或澳門做過訪問學者或任何形式的學術交流，就無緣申請任何有國防部資助的項目經費或合約，當然也無權參與任何獲得國防部資助的項目。與中國大陸、香港或澳門有生意來往的也同樣對待。

據80-20組織估計，該條款將給數以萬計的美國人和亞裔美國人，尤其是一些大學教授和私營企業的專業人士，帶來不利影響。

80-20教育基金會創始人、現任主席吳仙標先生，決定在5515號法案正式成為法律之前，將第1283條扼殺於搖籃中。

### 美國國會立法的方式與步驟

要使一個法案成為法律，必須獲得衆議院、參議院的批准，然後經總統簽字。

一般一個新的法案，可以由參議院提出，也可以由衆議院提出，但凡是涉及稅收或授權聯邦資金支出的法案(法律)必須由衆議院提出議案。

當一個法案在衆議院通過後，衆議院的版本就被送往參議院。參議院可以有三種選擇：(1)拒絕通過。(2)通過參議院的版本。(3)在衆議院的版本上做修改，產生一個參議院的版本。

如果是(1)或(3)，則該法案或者擱淺，胎死腹

中，或者兩院繼續協商。協商的過程是由一個臨時成立的參衆協商委員會(conference committee)來協調、整合，產生一個兩院都能接受的版本。委員會的成員必須同時包括兩院議員，而為了使協商過程更有效，往往也是同時包括兩黨人士。

一旦參衆兩院通過了同一版本的法案，包括上面(2)的情形，這個版本就送給總統簽字。簽字後，就正式成為法律了。

總統也可以否決。這時候，參衆兩院都必須分別以2/3的票通過才能壓倒總統的否決。在兩院都以2/3票通過後，或者總統簽字成為法律，或者總統選擇不簽字，10日後法案自動生效，成為法律。

### 80-20 通過努力去除法案中針對美國華人的條款

80-20發現5515號法案的問題時，衆議院已經通過，於是80-20全力在參議院做努力。

經過研究，80-20的吳仙標先生發現5515號法案的這一針對華人的條款有一個重大問題——違憲。

美國憲法第1章第9款第3條特別禁止：一個新法案生效後，它只能應用於以後發生的事件，不能用這個新法律去追究以前的事件。而5515號法案第1283條不允許享受國防部資助的條件中，包括了以前曾經發生的任何與中國大陸、香港或澳門之間的學術交流等，明顯是違憲了。

吳先生立即聯繫了他認識的國會內的政治領袖，向他們指出5515號法案第1283條的違憲性質，同時也為去除整個第1283條據理力爭。幸運的是，吳先生找到了同情的耳朵。6月18日，參議院通過的版本中去除了第1283條。

然而，在參衆兩院兩個版本的整合過程中又遇到了新的阻力。充分利用自己的人脈，曾任特拉華州副州長的吳先生，在此關鍵時刻，再次得到了特拉華州民主黨參議員Tom Carper的鼎力相助。Carper請參衆協商委員會里的兩位民主黨參議員密切關注，力求把衆議院的第1283條排除在最終版本之外。

最後，作為妥協，阿肯色州的共和黨參議員Tom Cotton與德州的共和黨參議員John Cornyn提出用修正條款第1268條取代第1283條。而第1268條的內容對華人不那麼敵對：“支持對國家安全學術研究人員的保護，使其免受不當影響和其他安全威脅。”

再來翻譯一下，用大白話說第1268條，就是對科研人員要提倡保護和支持，幫助他們避免不當影響。而這裡的不當影響就是指不要與境外機構或個人有不恰當的合作。

顯而易見，最後折中版中第1268條的語言口氣與當初衆議院版本的第1283條完全不同了，內容上更是千差萬別。整體來看，折中版不僅去除了違憲的語言，去除了4個國家這樣特定的、極其負面的針對性歧視，而且還要求國防部在實施該政策時，先諮詢學術界意見。就是說，在取消“違規者”享受國防部資助資格之前，必須先由學術界來鑒定其行為是否真的不當了。這是一個極大的勝利！

出現歧視美國華人的條文不是偶然事件 聯邦調查局(FBI)局長克里斯托弗·雷(Christopher Wray)今年2月在美國參議院情報委員會聽證會上。(圖片來自參議員馬可·盧比奧網站。)

今年2月，聯邦調查局(FBI)局長克里斯托弗·雷(Christopher Wray)在美國參議院情報委員會的一個聽證會上宣佈：

我們試圖做的事情之一是將中國威脅看成不只是整個中國政府的威脅，更是他們整個華人社會對我們的威脅，我認為我們必須在整個社會層面做出應對。

自此之後，在美華人所處的環境一日比一日惡劣，政府、大學及科研機構中明里暗里針對華人的各種政策、動作層出不窮，這個法案中的第1283條只是衆多例子之一。

撰文：溪邊愚人

